泉州市2016－2017学年度下学期高中教学质量跟踪监测试卷
化学（高一年下学期）
（试卷满分100分，考试时间：90分钟）
温馨提示：
1．试卷共7页，1－4页为第I卷，5－7页为第Ⅱ卷。
2．请将试题答案统一填写在答题卷上。
可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  Cu－64

第I卷（选择题，共44分）
一．选择题(每小题只有一个选项符合题意，本题包括22小题，每小题2分，共44分。)
1．下列过程发生化学变化的是（    ）
A．花香四溢


B．冰雪消融


C．海水晒盐


D．粮食酿酒


2．下列叙述不正确的是（    ）
A．一氧化碳是造成温室效应的主要物质

B．二氧化硫会形成酸雨
C．氮氧化物会形成光化学烟雾



D．大量燃烧煤可能引起雾霾等环境危害
 

3．下列物质中，不属于高分子化合物的是（    ）
A．棉花



B．鸡蛋白


C．硬脂酸甘油酯

D．天然橡胶
4．下列化学用语正确的是（    ）
A．镁离子的电子式：Mg∶



B．乙酸的结构式：CH3COOH
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C．乙烯分子比例模型：[image: image15.png]x






D．钠离子的结构示意图：           

5．下列各组物质属于同分异构体的是（    ）
A．CH3CH2OH和
CH3OCH3



B．12C和13C

C．[image: image2.png]¢t
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D．O2和O3
6．下列有关元素周期表的说法正确的是（    ）
A．IA族的元素全部是金属元素


B．短周期是指第一、二、三、四周期
C．元素周期表是元素周期律的具体表现形式
D．0族元素原子的最外层电子数均为8

7．下列物质中，只含共价键不含其它化学键的化合物是（    ）
A．N2



B．CO2



C．MgO



D．NH4Cl

8．实现下列变化，需克服相同类型作用力的是（    ）
A．干冰和碘的升华





B．冰的融化和水的分解
C．NaCl和HCl溶于水




D．石英和氯化钠分别受热熔化 

9．下列说法正确的是（    ）
A．浓硫酸可用于干燥SO2 

B．SO2可以使溴水褪色是因为它有漂白性
C．SO2通入BaCl2溶液中会产生白色沉淀
D．将铜片放入浓硫酸中，无明显现象是因为铜片发生了钝化
10．下列实验合理的是（    ）
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eq \a\vs4\al(A. 配制一定浓度的,H2SO4溶液)　 B．制取少量NH3　 C．制取并收集NO2    D．收集SO2
11．下列叙述不正确的是（    ）
A．离子晶体中，只存在离子键



B．氦晶体属于分子晶体
C．原子晶体中，只存在共价键



D．晶体熔点：金刚石＞食盐＞冰＞干冰
12．设NA为阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是（    ）
A．7.8g苯含有碳碳双键的数目为0.3NA
B．常温常压下，1mol氩气含有原子数为2NA
C．1mol羟基中含有的电子数为9NA
D．22.4L氯气与足量铜充分反应，转移的电子数为2NA
13．下列关于有机物的说法正确的是（    ）
A．乙烯可使酸性高锰酸钾溶液褪色
B．等物质的量的CH4与Cl2充分反应后，只生成CH3Cl与HCl

C．通过石油分馏可得到乙烯等有机化工原料
D．聚氯乙烯可使溴水褪色
14．下列各组离子在酸性溶液中因发生氧化还原反应而不能大量共存的是（    ）
A．Ba2＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)、Cl－



B．K＋、Mg2＋、AlOeq \o\al(－,2)、SOeq \o\al(2－,4)
C．NHeq \o\al(＋,4)、Fe3＋、SCN－、Cl－



D．Na＋、Fe2＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3) 

15．下列实验“操作和现象”及“结论”对应关系均正确的是（    ）
	选项
	操作和现象
	结论

	A
	用铂丝蘸取溶液进行焰色反应，观察到火焰呈黄色
	该溶液一定是钠盐溶液

	B
	向酸性KMnO4溶液中通入SO2气体，酸性KMnO4溶液褪色
	SO2具有还原性

	C
	常温下，将铝箔放入浓硝酸中，无明显现象
	铝和浓硝酸不反应

	D
	淀粉在稀硫酸催化条件下充分水解，取适量水解液于试管中，加入少量新制Cu(OH)2悬浊液，加热煮沸，观察到红色沉淀
	淀粉已发生水解


16．短周期元素M和N的简单离子M2＋和N2－具有相同的电子层结构，则下列说法正确的是（    ）
A．M的原子序数比N小




B．M2＋的离子半径比N2－小 

C．M原子和N原子的电子层数相等

D．M原子和N原子最外层电子数相等
17．下列离子方程式正确的是（    ）
A．FeBr2溶液中加入过量氯水：2Fe2＋＋Cl2=2Fe3＋＋2Cl－
B．鸡蛋壳在醋酸中溶解有气泡产生：CaCO3＋2H＋=Ca2＋＋H2O＋CO2↑

C．CuSO4溶液中加入少量Ba(OH)2溶液：SO42－＋Ba2＋=BaSO4↓
D．将少量的NaHSO4溶液跟Ba(OH)2溶液混合反应：H＋＋SO42－＋Ba2＋＋OH－=BaSO4↓＋H2O
18．化学与人类的生活、生产密切相关，下列说法不正确的是（    ）
A．用浸泡过酸性KMnO4溶液的硅藻土保存水果，使水果保鲜
B．用乙醚从黄花蒿中提取青蒿素是利用氧化还原反应原理
C．压缩天然气、液化石油气的主要成分是烃类，是城市推广的清洁燃料
D．煤炭经过干馏，石油经分馏、裂化、裂解等化学变化处理，可获得清洁能源
19．短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大。X原子的最外层电子数是其内层电子数的2倍，Y是地壳中含量最高的元素，Z的核电荷数比Y多4，W与Y同主族。下列说法正确的是（    ）
A．原子半径的大小顺序：W＞Z＞Y＞X

B．Y分别与Z、W形成的化合物中化学键类型相同
C．单质Z能在X的最高价氧化物中燃烧
D．Y、W的简单气态氢化物的热稳定性：Y＜W

20．几种短周期元素的原子半径及主要化合价见下表：
	元素代号
	A
	L
	M
	Q
	R
	T

	原子半径/nm
	0.183
	0.160
	0.143
	0.102
	0.111
	0.074

	主要化合价
	＋1
	＋2
	＋3
	＋6、－2
	＋2
	－2


下列叙述正确的是（    ）
A．A、L、M三元素的金属性逐渐增强
B．在RCl2分子中，各原子均满足8电子的稳定结构
C．Q元素的最高价氧化物为电解质，其水溶液能够导电
D．A在T单质中燃烧所形成的化合物中含有共价键和离子键
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21．右图为松油醇的结构，以下关于它的说法正确的是（    ）
A．分子式为C10H19O
B．分子中所有碳原子共平面
C．可使溴水褪色
D．与氢气加成后的产物有4种一氯代物
22．将一定质量的铜溶于100mL 11mol/L的浓硝酸中，待铜完全溶解后，生成0.4mol NO2和NO的混合气体，并测得溶液中H＋的浓度为1mol/L。假设反应后溶液的体积仍为100mL，则金属铜的质量为（    ）
A．6.4g



B．9.6g



C．12.8g



D．19.2 g

第Ⅱ卷（非选择题  共56分）
二、填空题（本题共有5小题，共56分）
23．（6分）下列五种有机物中：
A．CH4

B．CH2=CH2

C．CH3CH2OH

D．CH3COOH

E．淀粉
用编号回答下列问题
（1）水溶液显酸性的是 ______



（2）可用于合成聚乙烯塑料的是 ______

（3）可用于检验碘单质的是 ______


（4）属于沼气的主要成分的是 ______
（5）能发生酯化反应的是 ______
24．（9分）常见有机物A、B、C、D间的转化关系如下图所示（以下变化中，某些反应条件及产物未标明）。B可发生银镜反应，D具有芳香气味。
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（1）葡萄糖的分子式为         ，A的结构式为         ，C的官能团为           。
（2）A→B的反应类型为                   。
（3）A和C反应生成D的化学方程式为                              。
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25．（9分）短周期元素Q、R、T、W在元素周期表中的位置如图所示，其中T所处的周期序数与主族序数相等，请回答：
（1）T的原子结构示意图为             

（2）元素的非金属性：Q     W（填“＞”或“＜”）
（3）R有多种氧化物，其中相对分子质量最小的氧化物为             
（4）原子序数比R多1的元素的一种氢化物能分解为它的另一种氢化物，此分解反应的化学方程式是                         

（5）T的最高价氧化物对应的水化物和强碱反应的离子方程式为                  
（6）W的单质与其最高价氧化物的水化物浓溶液共热能发生反应，生成两种物质，其中一种是气体，反应的化学方程式为                             

26．（12分）A、B、C、D、E为原子序数依次增大的短周期主族元素，其原子半径与最外层电子数的关系如下图1。E原子最外层上的电子数是D原子最外层电子数的4倍，D离子核外电子排布与C2－相同。
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试回答（涉及到的物质均用化学式作答）：
（1）元素E在元素周期表中的位置是___________________。
（2）与元素D的简单离子所含电子数和质子数均相同的微粒是________________。
（3）B和E最高价氧化物对应的水化物中，酸性较强的是_________________。若用上图2中装置验证这两种酸的酸性强弱，则在装置Ⅱ中加入的试剂分别为__________，观察到的实验现象是________________________。
（4）B的最高价氧化物对应的水化物的稀溶液与SO2反应的离子方程式为                  
（5）由以上五种元素组成的物质，其组成和结构信息如下表：
	物质
	组成和结构信息

	a
	由A、C、D组成的盐

	b
	由C、D组成的化合物，且原子数之比为1∶1

	c
	化学组成为AC2


①a含有的化学键为                      ；
②b与c反应的化学方程式为                                 。
27．（12分）除去工业尾气中的氮氧化合物（NxOy），常用氨催化吸收法，原理是NH3与NxOy反应生成无毒物质。某同学在实验室里采用以下装置和步骤模拟工业上NO的处理过程。
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Ⅰ．NH3的制取
（1）若选择装置C制取氨气，则反应的化学方程式是　                          。
Ⅱ．模拟尾气的处理
选用上述部分装置，按下列顺序连接成模拟尾气处理装置，回答有关问题：
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（2）在上述括号中填入选用的装置编号。
（3）装置A中反应的离子方程式为　                          。
（4）装置D中的液体可换成　   　（填序号）。
a．H2O        b．CCl4      c．饱和食盐水     d．浓硫酸
（5）装置E中NO参加反应的化学方程式为　

。
（6）从环保角度分析，该同学所设计的实验存在的明显缺陷是　                  。
28．（8分）向Na2SO3溶液中逐滴滴加酸性KMnO4溶液。请回答：
（1）写出并配平下列离子方程式：
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（2）上述反应的还原产物是________。
（3）还原性强弱顺序：SO32－____Mn2＋（填“＞”或“＜”）。
（4）上述Na2SO3溶液恰好完全反应时消耗0.1mol/L酸性KMnO4溶液20mL，若用Cl2与上述Na2SO3溶液恰好完全反应，至少需要消耗Cl2 ________mL(标准状况)。
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